

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Helmut Bärle (SPD)

und

Antwort

des Ministeriums für Arbeit, Soziales und Gesundheit

Situation der Altenpflege im Landkreis Mayen-Koblenz

Die Kleine Anfrage 4482 vom 19. März 1996 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Altenpflegeplätze
a) stationäre Plätze,
b) Plätze für Kurzzeitpflege,
c) Tagespflegeplätze,
gibt es im Landkreis Mayen-Koblenz?
2. In welchen Gemeinden werden wie viele Pflegeplätze unter welcher Trägerschaft betrieben?
3. Sind im Kreisaltenplan des Landkreises Mayen-Koblenz auch die Plätze der freien Träger enthalten?
4. Wo sieht der Kreisaltenplan des Landkreises Mayen-Koblenz weitere Neubauten für die Altenpflege vor?

Das Ministerium für Arbeit, Soziales und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. April 1996 wie folgt beantwortet:

Die Feststellung des Bestands, die Ermittlung des Bedarfs und die Planung der zur Befriedigung des Bedarfs notwendigen Maßnahmen ist nach § 3 Abs. 1 des Landesgesetzes über ambulante, teilstationäre und stationäre Pflegehilfen vom 28. März 1995 (GVBl. S. 55, BS 82-20) Aufgabe der Landkreise und kreisfreien Städte. Die in der Anfrage gestellten Fragen zur Situation der Altenpflege im Landkreis Mayen-Koblenz können deshalb verbindlich nur vom Landkreis selbst beantwortet werden.

Zu 1.:

Nach Angaben der Kreisverwaltung gibt es im Landkreis Mayen-Koblenz (Stand: März 1996)

- a) 1 052 vollstationäre Dauerplätze,
- b) 95 Kurzzeitpflegeplätze,
- c) 24 Tagespflegeplätze.

Zu 2.:

Nach Angaben der Kreisverwaltung gibt es in folgenden Gemeinden des Landkreises Mayen-Koblenz Pflegeangebote (gegliedert nach Art und Zahl der Plätze) in nachstehend beschriebener Trägerschaft:

Einrichtung und Träger	Platzzahl		
	teilstationäre Tagespflegeplätze	Kurzzeit- pflegeplätze	vollstationäre Plätze für einen Daueraufenthalt
Altenzentrum St. Stephan Andernach Südhöhe 56626 Andernach	10	12	140

Träger: Katholische Kirchengemeinde St. Stephan Friedlandstraße 81 56626 Andernach			
Alten- und Altenpflegeheim Marienstift Postfach 18 18 56626 Andernach	-	-	128
Träger: St. Nikolaus Stiftshospital GmbH Andernach Hindenburgwall 1 56626 Andernach			
Altenzentrum der Arbeiterwohlfahrt Bendorf Vierwindenhöhe 14 – 16 56170 Bendorf	-	-	113
Träger: Bezirksverband der Arbeiterwohlfahrt Rheinland/Hessen-Nassau e. V. Vierwindenhöhe 14 – 16 56170 Bendorf			
Seniorenheim St. Josef Beuelsweg 8 56179 Vallendar	-	-	114
Träger: Caritas-Trägersgesellschaft Trier e. V. (CTT) Dietrichstraße 20 a 54290 Trier			
Seniorenwohnsitz Humboldthöhe Vallendar Goethestraße 11 a 56179 Vallendar	-	-	129
Träger: SWH Senioren-Wohnsitz Humboldthöhe GmbH Goethestraße 11 a 56179 Vallendar			
Alten- und Pflegeheim St. Johannes Mayen Kirchplatz 5 56727 Mayen	-	-	100
Träger: Caritas-Verband für die Diözese Trier Sichelstraße 10 – 12 54290 Trier			
Caritas-Zentrum St. Nikolaus Mendig Hospitalstraße 16 56743 Mendig	-	-	35
Träger: Caritas-Verband für die Diözese Trier Sichelstraße 10 – 12 54290 Trier			

Marienstift Alten- und Pflegeheim Fallerstraße 45 56743 Mendig Träger: Caritas-Trägersgesellschaft Trier e. V. (CTT) Dietrichstraße 20 a 54290 Trier	-	-	152
St. Josef-Hospital Altenheim-Altenpflegeheim Münstermaifeld 56294 Münstermaifeld Träger: Stiftung St. Josef-Hospital Frankenstraße 1 – 3 56294 Münstermaifeld	-	8	97
Altenheim „Maria vom Siege“ Mühlenstraße 12 56637 Plaidt Träger: Barmherzige Brüder Trier e. V. Pöschstraße 18 56648 Saffig	-	-	16
Haus Schnuch Alten- und Pflegeheim Wankelburgsweg 23 56637 Plaidt Träger: Alten- und Pflegeheim Schnuch GmbH Wankelburgsweg 23 56637 Plaidt	-	-	28
Seniorenzentrum Kettig Weißenthurmer Straße 51 56220 Kettig Träger: Seniorenzentrum Kettig Inh. Familie Rüdiger Huth Weißenthurmer Straße 51 56220 Kettig	10	12	-
Heim für Tages- und Kurzzeitpflege Waldstraße 1 a 56220 Bassenheim Träger: Heim für Tages- und Kurzzeitpflege Betreiber/Leiter: Thomas Gilow Waldstraße 1 a 56220 Bassenheim	4	8	-
St. Josef Pflegehaus Polch Jahnstraße 4 56751 Polch	-	26	-

Träger:

St. Josef Pflegehaus
Betriebs GmbH Polch
Jahnstraße 4
56751 Polch

Kurzzeitpflege Haus Rheinblick
Urmitz
Weißenthurmer Straße 20 a
56220 Urmitz

– 9 –

Träger:

Kurzzeitpflege Haus Rheinblick
Urmitz
Karin Brusch
Weißenthurmer Straße 20 a
56220 Urmitz

Kurzzeitpflegeeinrichtung
Ellen Schmitz
Westerwaldstraße 30
56170 Bendorf

– 8 –

Träger:

Kurzzeitpflegeeinrichtung
Ellen Schmitz
Westerwaldstraße 30
56170 Bendorf

Kurzzeitpflege „Haus Waldblick“
56170 Bendorf 3

– 8 –

Träger:

Tages- und Kurzzeitpflegeheim „Haus Waldblick“
John Schmitz
56170 Bendorf

Kurzzeitpflege Grewe-Grall
und Jaeschke
Über der Kapelle 4
56745 Hausten

– 4 –

Träger:

Kurzzeitpflege Grewe-Grall und Jaeschke
Über der Kapelle 4
56745 Hausten

Zu 3.:

Ja.

Zu 4.:

Nach Angaben der Kreisverwaltung ist derzeit im Landkreis Mayen-Koblenz ein Ersatzneubau für das überalterte Heim in Plaidt geplant.

Florian Gerster
Staatsminister